



# 艺术品鉴赏平台 对话与共振

首届9省市艺术联展(西安)特刊

现代快报

A30

2011.12.3 星期六

见习编辑 柳林  
美编 王莺燕 组版 徐杨



郭子良，籍贯广东顺德，1992年毕业于广州美术学院中国画系。

现为江苏省国画院专职画家，国家一级美术师。中国美术家协会会员。被评为江苏省宣传部“五个一批”文化工程人才。

中国画作品参加第九、十、十一届全国美展及各类全国性展览，并获“第九届全国美展”铜奖、“中国艺术大展·历史画与主题创作展”铜奖、“第四届当代中国工笔画大展”丹青铜奖、“首届中国写意画展”优秀作品奖、“第四届全国画院优秀作品展”学术奖、“江苏省万里写生创作展”一等奖等多个奖项。

## 郭子良： 一花一鸟皆精神

郭子良作为土生土长的顺德人，深受岭南文化的影响，从小就耳濡目染诸如粤剧、龙舟、书法等当地的文化，十多岁时就开始练习书法了。他在广州美术学院国画系四年学习，奠定了他日后中国画创作的审美基调，影响着他整个艺术风格。从绘画方面来看，郭子良认为岭南文化的兼容性与创新精神是比较好的，少了一些传统的约束，因为岭南在近代就深受外来文化的影响，多了一些创新的观念。他相信，从岭南走出来的文化人，会有更大的变革和创新勇气。

郭子良从美院毕业近二十年了，在画科上的变化，既是个体主观兴趣上的原因，也是一些偶然机遇造成。读大学时，他特别喜欢大自然的大山大水，因此选择了山水专业，后来对人物花鸟也有兴趣，涉猎过程发现，不同的领域都有吸引他探究的地方。各画科之间总有一些共通的元素，如写意画的笔墨元素，虽然画的对象不一样，但规律是一样的，又如练书法，对国画笔墨的帮助会很明显，不管你画的是花鸟还是山水人物。所以我觉得早期的泛学对郭子良的绘画发展的好处是多于坏处的。当然从“品牌策略”角度来说，较迟进行画科的“定位”，可能会有一些影响。但艺术道路太漫长了，郭子良深信底子宽厚些，会帮助他走得更远一些。郭子良之所以最终走上“工笔花鸟”这条路，跟他第一张工笔花鸟创作《金塘》在第九届全国美展上获奖有关，他认为岭南在花鸟画题材上有得天独厚的条件，是让他最终选择花鸟画的深层次原因。

2006年底从佛山画院调到江苏省国画院，转眼间也近五年了。来到南京，像是走到了一面“传统”的镜子之前，发觉自己在前期学习上有很多不足。南京的国画，无论从传

统品格还是求新精神，都很有底蕴，郭子良说：“来到这里后的第一个想法就是，学习、补课，尤其是补传统的课。”

郭子良展现了花鸟画的“大格局”，一是尺寸上的，大尺寸的画面能产生大气势，而且画面越大控制的难度越大；二是在画面的内容与技法上的丰富性与复杂性，画面除了尺寸大，容量也要大。第三是画面的整体格局也要“大”，这就关乎到造型、构图与取舍的问题，怎样把复杂的画面处理得很单纯很整体，更能凸现“大格局”“大气势”。而传统的工笔花鸟更注重精微与细致，历史上流传下来好的作品大多是小品，大尺寸的作品不算多，因此从传统中寻找花鸟画“大格局”的参照物不太容易，因此郭子良只能更多从别的画科如山水画上找这种感觉。然而郭子良认为光求大也不行，工笔花鸟的“精致性”还要有，但“精致性”也有个“度”，过于“纤巧”又会失去大画的气度，因此在“精致度”上的把握是他这几年比较着力的。

从山水画到花鸟画，从写意画到工笔画，这样的轨迹也许让郭子良得出许多与别人不一样的观察思考方式。郭子良一直崇尚写生，写生能让他保持对大自然景物对象一种很新鲜的感觉，也让他不太容易受到别的风格或程式的制约。

国画界对郭子良的评价是，在绘画已作为商品进入市场的大潮中，不少人倾心于商海沉浮、商业式的运作时，郭子良的工笔花鸟画求诸外发现了自我的独特，求诸内发现了自己的性情。内外交融、合二为一。他的作品，不重纯客观的描摹而重情意的抒发，展现了画家的精神家园，正如瑞士思想家阿米尔名言：“一片自然风景是一个心灵的境界。”



竹林栖鸟图

## 画者低调 绘境宏大

□宋玉麟

我和郭子良原先并不认识，2006年春，江苏省国画院首次面向全国公开招聘画家，广东画院王玉珏院长专程给我打来电话，郑重向我推荐郭子良，于是来自广东佛山的郭子良参加了这次招聘，果然其参展的作品让江苏的评委和观众们耳目一新，子良在众多报名者中脱颖而出，并最终成为国画院录用的五位画家之一。

四年转瞬即过，而这四年中子良在绘画创作上的努力也换来一个又一个的成绩：2007年的“第三届全国中国画展览”获优秀作品奖；“第四届全国画院优秀作品展”获学术奖；“江苏省万里写生创作展”获一等奖；2008年的“纪念改革开放三十周年江苏省美术书法作品展”获创作奖；2009年其作品入选“第十一届全国美展”……

子良虽然以一个工笔花鸟画家的身份进入国画院，事实上他在写意花鸟、山水甚至人物画方面都画得不错，同时他对书法也有学习研究，艺术修养非常全面。子良的花鸟画注重生活和传统的继承，他擅作巨幅宏制，作品很有气势；同时无论兼工带写、尺幅小品都能引人入胜，已形成了鲜明的个人风貌。

子良作为画院一名优秀的画家，为人忠厚，十分低调，画家圈中其人缘很好！他正值壮年，更高的成就当可期待也。



喜鹊



子夜